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Môn: TiếngViệt
Tiết 11:  Viết :Viết đoạn mở bài và đoạn kết bài cho bài văn kể chuyện.
                                          
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
1. Năng lực đặc thù
- Nhận diện và viết được đoạn mở bài và kết bài cho bài văn kể chuyện đã đọc, đã nghe.
- Biết cách trao đổi với bạn bè hoặc người thân về việc làm của em để bắt đầu ngày mới có ý nghĩa
2. Năng lực chung. 
- Năng lực tự chủ, tự học: tự chuẩn bị được bài học; tự giác viết văn trong giờ học.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: chia sẻ bài viết và nhận xét bài viết của bạn trong nhóm.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: viết được đoạn mở và và kết bài cho bài văn kể chuyện đúng yêu cầu và biết vận dụng vào kể chuyện trong thực tế.
3. Phẩm chất.
- Nhân ái: yêu thương, quý mến mọi người.
- Trung thực: luôn chân thành, nói đúng sự thật.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 
- GV: Sgk, VBT, SGV 
- HS: Sách, vở , ĐDHT khác.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC 
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	1. Hoạt động khởi động
- Bài văn kể chuyện có mấy phần? Đó là những phần nào?
- GV nhận xét.
- GV kết nối giới thiệu bài học, ghi bảng tên bài học.
2. Hoạt động khám phá và luyện tập. 
Bài 1: Đọc hai đoạn văn ở SGK trang 21 và cho biết
a. Đoạn văn nào giới thiệu ngay câu chuyện chọn kể
b. Đoạn văn nào dẫn vào câu chuyện từ một vấn đề có liên quan.
- Yêu cầu HS xác định yêu cầu của BT 1.
- GV cho HS thảo luận nhóm đôi làm bài tập
- GV theo dõi, hỗ trợ học sinh
- Tổ chức cho HS trình bày
- Nhận xét – sửa sai
- Gv rút ra kết luận: 
+ Có hai cách mở bài:
Mở bài trực tiếp: Giới thiệu câu chuyện
Mở bài gián tiếp: Dẫn vào câu chuyện từ một vấn đề liên quan.
Bài 2: Đọc hai đoạn văn dưới đây và cho biết:
a. Đoạn văn nào nêu kết thúc câu chuyện?
b. Đoạn văn nào bày tỏ suy nghĩ, cảm xúc của người viết sau khi kể chuyện
- Gọi HS xác định yêu cầu của bài tập 2 
- Yêu cầu HS hoạt động cá nhân làm bài tập 
- GV theo dõi, hỗ trợ.
- Cho HS trình bày trước lớp




- Gv nhận xét, sửa sai
- GV rút ra kết luận:Có hai cách kết bài:
Kết bài không mở rộng: Kết thúc bài viết sau khi kết thúc câu chuyện
Kết bài mở rộng: Nêu kết thúc câu chuyện và bày tỏ suy nghĩ tình cảm, cảm xúc của người viết sau khi kể chuyện
- Yêu cầu 1 – 2 HS nhắc lại
- Yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi trả lời câu hỏi: Theo em có những cách nào để viết đoạn mở bài và đoạn kết bài trong bài văn kể chuyện? 
- Tổ chức cho HS chia sẻ trước lớp
- Nhận xét và rút ra ghi nhớ
- Gọi 1- 2 học sinh đọc lại ghi nhớ
Bài 3: Viết đoạn mở bài trực tiếp và đoạn kết bài mở rộng cho bài văn kể lại câu chuyện đã đọc, đã nghe nói về lòng trung thực hoặc lòng nhân hậu.
- Gọi HS xác định yêu cầu của bài tập 3 
- Yêu cầu HS hoạt động cá nhân làm bài tập 
- GV theo dõi, hỗ trợ.
- Cho HS trình bày trước lớp
- Nhận xét, tuyên dương
3. Hoạt động vận dụng: 
- Gv gọi HS đọc yêu cầu hoạt động vận dụng.
- Tổ chức cho HS hoạt động nhóm 4 theo gợi ý sau:
+ Việc em thường làm mỗi ngày để bắt đầu ngày mới? (Ăn sáng, soạn sách vở, ...)
+ Việc em nên làm để bắt đầu ngày mới có ý nghĩa và giải thích lí do ? ( Tập thể dục buổi sáng – tốt cho sức khỏe, Tưới cây – giúp cây xanh tốt, Nói lời yêu thương – đem lại niềm vui cho người thân)
- Gọi học sinh nói nối tiếp bằng hình thức Chuyền hoa niềm vui
- Nhận xét và tổng kết bài học
4. Hoạt động củng cố và nối tiếp:
- Cho HS nhắc lại các nội dung 
- Dặn dò HS về nhà tiếp tục rèn thêm các tiết mục
- Chuẩn bị bài sau: Bài 4: Đọc: Lên nương
- Nhận xét tiết học
	
- HS tham gia nêu trước lớp.


- HS ghi tên bài vào vở.




- HS xác đinh yêu cầu bài.
- HS thảo luận nhóm đôi làm bài tập
a. Đoạn văn nào giới thiệu ngay câu chuyện chọn kể: Đoạn văn thứ nhất
b. Đoạn văn nào dẫn vào câu chuyện từ một vấn đề có liên quan: Đoạn văn thứ hai

- HS trình bày
- HS nghe.
- HS nghe.









- HS xác định yêu cầu.

- HS trình bày
a. Đoạn văn nêu kết thúc câu chuyện: đoạn văn thứ nhất
b. Đoạn văn bày tỏ suy nghĩ, cảm xúc của người viết sau khi kể chuyện: Đoạn văn thứ hai







- HS nhắc lại
- HS thảo luận nhóm đôi.



- HS trình bày
- HS đọc ghi nhớ





- HS nêu yêu cầu bài tập 3
- HS viết bài vào vở




- HS đọc trước lớp.

- HS hoạt động nhóm 4.








- HS lần lượt trình bày
- HS khác nhận xét.


- Lắng nghe và thực hiện


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY
……………………………………………………………………………………………………………………………………….…………………………………




